

# 李晓平：穿越“迷雾”走来的公安女作家

●本报特邀记者 薄秀芳

“创作来自于生活却高于生活，我的创作更是基于热爱、立足于工作”，这是李晓平文学创作的实证。《心中有鬼》《鬼使神差》《测谎者》《古镜》《密语》……相信读过这些作品的读者，无不为内容情节的跌宕起伏而赞叹。这些作品出自中国作家协会会员、公安部签约女作家、洮南市作家协会主席李晓平之笔。近日，李晓平的《雾中村》入选吉林省作家协会“新时代新山乡巨变创作计划”，记者带着敬佩之情，对这位誉满省内外文坛的“常青树”进行了采访。

高挑的身材，一身笔挺的警服，探索的目光望向远方……照片中的李晓平浑身散发着一股坚定的力量。“穿了28年的警服，依旧是我此生的最爱。因为写作我走进了公安战线，正是公安战线的工作经历成就了我此生的文学梦。”拿起桌前的生活照片李晓平深情地说。

李晓平介绍，自己从事文学创作是受母亲的影响。母亲是一位知识女性，不但精通中国古典文学，更喜欢读名著。在母亲的耳濡目染下，李晓平心里种下了热爱文学

的种子，并为之不断努力。勤于文学创作的她，在30岁时进入公安系统，成为一名光荣的人民警察，踏上新的人生里程。

在与李晓平的交谈中，她那平缓而深沉的话语，将听者带入扑朔迷离、步步惊心的文学创作中。李晓平介绍，在公安岗位上工作的28年里，特别珍惜和感谢人民警察这份光荣的职业。正是多年的从警生涯，为自己在文学创作上提供了丰富的素材和不一样的视野。多年来，她以工作中的所见所闻所感为原型，创作了一系列感人至深，发人深省的文学作品。

李晓平说，入选“新时代新山乡巨变创作计划”的《雾中村》是一部关乎人性与归来的长篇小说。小说透过女主人公水莲的视角，生动立体地再现了东北农村30年的发展历程，讴歌了改革开放以来的东北农村的山乡巨变。同时，作品中又融入了非物质文化遗产传承和辽金历史文化等点睛元素，用文学的笔触记下村庄的变迁，和那些跟随着时代步伐奔跑在大地上的故事。正如该部小说封面语所诠释的“到底是村庄让雾有了故

事，还是雾使村庄成了谜语”，她说，“这是自己的创作与时代同频共振的结果，是作品的幸运更是自己的荣幸。”

回顾创作之路，李晓平说除了热爱与勤奋，更感谢师者的指点与引领。当年自己的小说《道是无情》赢得了著名影视编剧张国庆的认可。在张国庆的多方协调下，小说改编成了电影剧本，由长春电影制片厂签约拍摄，并在中央电视台电影频道先后8次播出，赢得了观众的广泛好评。播出那天，洮南市公安局张贴了大红喜报，号召全局民警观看。作品能得到身边人的认可，那种快乐无法言表。公安部授予该作品“金盾工程影视作品三等奖”。

心有多宽广，舞台就有多大。身为土生土长的洮南人，李晓平对爱乡的热爱，形成了她对这片土地的守护感。她先后出版长篇小说《心中有鬼》《鬼使神差》《测谎者》《古镜》《密语》等9部长篇小说，她创作的中短篇小说集《北边在哪边》、散文集《像树一样飞翔》、电影剧本《道是无情》《那树繁花》等无不承载着她的一片深情。《鬼使神差》获第六届全国

侦探小说奖。《呼喊的伤口》获今古传奇文学奖，《心中有鬼》获“新时代中国法治文学精选”三等奖。吉林省第七届金盾文学奖，电影剧本《一个人的战争》获全国新媒体微视频大赛最佳剧本奖。近两年来，李晓平与其他编剧共同创作了3部民国题材的电视剧，《补天阙》《义勇军进行曲》《天桥春秋》等。长篇小说《制蛊者》现已被一影视公司收购，正在改编40集电视连续剧。目前，李晓平正在创作一部言情类、偏重于心理分析的长篇小说，她希望以更温情的方式展示人性的真善美。以笔为箭穿迷雾，伏案疾书解悬疑。李晓平在2021年当选洮南市作家协会主席后，充分利用迅速发展起来的新媒体传播优势，将洮南艺术联合公众号打造成洮南本土作家优秀作品的展示平台，常组织本土作家开展采风活动，并不定期邀请省内外知名作家与本土作家交流，多次举办文学创作培训班、主题征文比赛等活动。她说，自己有信心从热爱出发，立足作品，用多彩文学和真情实感，讲好家乡故事，为白城的文学事业贡献力量。

“指害止贪”典出明代李中馥《原李耳载》：大臣王恕的儿子要到外地为官，为防止儿子日后做朝中“硕鼠”，王恕便将其到后宅说，“这里是藏金藏银的地方，有一窖金，有一窖银”。王恕死后，其子按图索骥，结果发现“皆空窖也”。至此，儿子豁然醒悟，明白了父亲的良苦用心。

史料记载，王恕乃明代五朝老臣，一生刚正清明、勤俭自律，被誉为“国朝第一正人”。王恕身虽未给儿子留下真金白银，空窖之干净却让儿子领悟到廉洁从政、清白为官的道理。儿子受其影响，为官也像他一样，安贫乐道，修身律己，始终秉承清廉家风。这种精神财富让后人受益无穷。

“父母之爱子，则为之计深远。”哪种爱最深远？不是留下金银财宝，而是好的家风家教。因为家庭是个人成长的第一环境，是最能塑造人的精神的地方。林则徐的父亲林宾日是一名贤明智慧的教书先生，他曾留下一副对联给林则徐：“粗衣淡饭好些茶，这个福老夫享了；齐家治国平天下，此等事儿曹任之。”在这种家训的激励引导下，林则徐少有壮志，出仕后不仅为国家民族作出了贡献，而且对子女也严格要求，将好家风继续传承，留下了“师友肯临容膝地，儿孙莫负身世书”“海纳百川有容乃大，壁立千仞无欲则刚”等经典名言。

“德泽源流远，家风世泽长。”给予孙留下什么样的家风，考验着为人父母者的品性和见识。南朝人徐勉身居要职，但他不营产业，家无蓄积，还常将自己的俸禄分给穷乏者。门人故旧劝他多留点财富传给子孙，他说：“人遗子孙以财，我遗之以清白。子孙才也，则自致辐射；如其不才，终归他有。”无独有偶，东汉“四知”先生杨震同样不为子孙留财，他说：“使后世称为清白吏子孙，以此遗之，不亦厚乎？”“遗‘清白’给子孙，以身示诚，立之以规，让其子孙同具清廉之德，这种家风家训是一笔享用不尽的精神财富，金钱钱财岂能相比？

好家风是无价宝，注重家庭家教家风是我们党的优良传统。聂荣臻元帅一生严于律己，对家人及身边工作人员要求十分严格，从妻子、女儿、女婿到孙女，都决不许以权谋私、搞特殊化。他曾说“教子之道责以德”，这是他教育孩子最切身的体会，也是聂家最宝贵的家规。“布衣将军”潘振武一生把方志敏的《清贫》作为座右铭告诫自己、教育后人。将军去世后，他的夫人写下悼词告诫子女：“常德振武，孝义光晋，育九女，教九婿，平生无憾事。慰英灵，清白家风人称颂，载誉生前身后名。”

“将教天下，必定其家，必正其身。”广大党员干部当结合实际，思考“指害止贪”蕴含的道理，用以廉洁修身、从严治家，在为家人做好表率的同时，“把好家门、守好后院”，筑牢家庭“廉洁墙”，以良好家风带动党风更正、政风更清、作风更好。



图为通榆县包拉温都蒙古族乡幼儿园秉承“用爱养育，用心教育，做有温度的幼儿园”的教育理念，努力为幼儿开启一片幸福园地，让蒙汉幼儿在与同伴的合作交流中收获快乐，拓展知识，幸福成长。 陈宝林摄

## 法治护企 赋能发展

●李澳

白城市公安局洮北分局始终以企业需求为导向，以治安稳定为目标，以基层基础建设为抓手，依托“警地融合”“警民融合”工作，积极探索服务经济发展新模式，将“宣传+检查+防范+打击”作为助企平安发展的基石，以高水平法治服务努力为辖区企业创造一流的发展环境。

近日，市公安局洮北分局联合洮北区政法委、洮北区司法局、洮北消防救援大队，在吉电能谷（白城）储能投资有限公司开展“法治护企”系列活

动，通过座谈会、普法宣传、联合检查等多种形式，将“企业所需”第一时间转化为“公安所为”，为企业经济高质量发展注入“法治”动能。

普法活动通过宣讲、案例分析、互动交流等形式，围绕企业内部风险防控、涉企法律法规解读等内容进行授课，满足企业员工的多样化普法需求。

通过座谈，各部门听取企业意见和建议，企业员工代表相互交谈企业发展需求及相关法律援助。在企业走访中，洮北分局发放调查问卷，深入了

解企业周边治安等情况，把对企业的关心关爱落实在细处。经侦大队民警通过与企业职工面对面交流，全面收集社情民意，广泛宣传安全防范常识，征询群众对公安工作的意见和建议，并申请担任“法治护企员”，提升企业员工对公安工作的满意度、认同感。辖区派出所民警与消防监督员实地查看了消防设施配备、人员在岗值勤的情况，及员工是否掌握疏散逃生和扑救初起火灾的技能等，增强了广大企业员工安全防范意识，提升安防能力。

### 视点

## 自动驾驶车大规模上路，还有多远？

●新华社记者 熊争艳 郭宇靖 张晓

解疲劳的技术是什么？不少车企给出答案：城市NOA。

NOA全称为Navigate on Autopilot，业界常译为“领航辅助驾驶”，通过NOA，用户可在特定道路范围实现点到点的导航辅助驾驶功能，车辆可在无人接管情况下到达目的地。截至2023年底，中国市场在售车型提供NOA标配或选装的超过70款，比去年增长160%多。

曾经，NOA是高端电动车的专属，但这一局面正在改变。大疆车载负责人沈劭劼表示，NOA的痛点之一是价格高。虽然30万元以上新能源车型几乎都有NOA功能，但占据我国乘用车市场更多份额的20万元以下车型很少搭载NOA。

今年以来，NOA功能开始向中低价位车型拓展。吉利、小鹏等车企已推出价格20万元以下搭载NOA功能的车型，大疆车载推出适用于油电两用车型、具有NOA功能的基础版智驾方案，硬件成本约7000元。

### 央地支持政策频出 企业技术创新加速

我国自动驾驶技术近年来快速向L2级以上发展，与国家政策支持密不可分。

去年11月，工信部等四部门发布《关于开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作的通知》，支持开展L3级和L4级自动驾驶汽车的准入和上路试点。

去年12月，交通运输部发布《自动驾驶汽车运输安全服务指南（试行）》，引导规范自动驾驶技术在运输服务领域的应用，适用L3至L5级自动驾驶车辆。

地方层面看，深圳、上海、杭州等地已就自动驾驶开展地方立法，北京的自动驾驶汽车立法工作也已纳入2024年立法

审议项目。

北京、上海、重庆等地已给至少7家车企发放L3级高速公路道路测试牌照，包括比亚迪、阿维塔、奔驰、宝马、智己等。

从技术上看，以华为、小米、大疆等为代表的信息通信、消费电子、科技等企业跨界进入汽车行业，带动自动驾驶技术的发展。

华为、小鹏已开发不依赖高精地图的NOA功能。华为的鸿蒙智行与赛力斯、奇瑞、江淮、北汽蓝谷等车企合作，推出问界、智界、享界等品牌。

中国车企的创新也得到外国同行的认可。上月小鹏汽车与大众汽车集团签订战略合作框架协议。双方将基于小鹏的最新技术，开发新的电子电气架构，应用在大众为中国市场开发的CMP平台上，2026年开始量产装车，届时大众的两款车将采用小鹏NGP智能驾驶技术。

### 大规模社会化应用仍有很长的路要走

业界公认，实现自动驾驶是一个极其复杂的系统工程，政策法律、应用场景、软硬件技术等对其发展都有重要影响。

展望未来，自动驾驶汽车正从测试区驶向更广阔的国际市场。

今年6月，北京高级别自动驾驶示范区将从目前的160平方公里拓展至600平方公里。北京市自动驾驶相关负责人说，随着条件成熟，北京将逐步开放更多场站，实现北京南站、丰台站、朝阳站、清河站、城市副中心站及大兴机场、首都机场“五站两场”开放接驳，打造更多自动驾驶应用场景的标杆案例。

有了更广阔的空间，自动驾驶汽车跑起来愈发顺畅。以自动驾驶乘用车为例，安全员逐渐从主驾移到副驾，再

到后排，最后到远程操控、彻底实现车内无人化；原本的道路测试，也在里程积累中走向载人、商业化试点。

专家认为，AI大模型可重构自动驾驶技术架构、合成模拟场景数据，预测自动驾驶车队安全风险，加快自动驾驶技术开发和应用落地。

同时，近年来开启自动驾驶后产生的交通事故偶有发生，引发关注。

“尽管自动驾驶在一些场景接近甚至超越人类驾驶水平，但距离大规模社会化、商业化应用仍有很长的路要走。”中国电动汽车百人会副理事长兼秘书长张永伟说。

自动驾驶的商业化安全应用，需要更多数据积累和场景训练。中国工程院院士张亚勤表示，百度L4自动驾驶测试车累计行驶近1亿公里，但极端工况数据仍不足，且数据分类、标注、处理、合规等存在挑战。大模型在汽车行业的应用对数据资源的流动与共享提出更高要求。

小米集团创始人雷军认为，当前行业内的智能驾驶产品在功能定义、安全性能、人机交互、运行条件、数据应用等方面仍有较大差异，存在驾驶安全和数据安全隐患；需尽快推进相关法规标准和产品监管办法落地，规范智能驾驶产品的安全应用。

记者注意到，随着智能网联汽车产业的快速发展，工信部及相关部门正积极推进完善智能网联汽车和自动驾驶相关法律法规制度建设。

工信部表示，下一步，将加快推动道路机动车辆生产准入许可管理条例制定，明确智能网联、自动驾驶、网络安全、数据安全等要求，继续推动修订道路交通安全法，在法律层面明确自动驾驶汽车上路通行、交通事故处理及责任分担等内容。

（新华社北京5月23日电）

## 洮南市呼和浩特蒙古族乡玉米制种成为助农增收「金色产业」